

# Zprávy zahraničné

ČÍNA.

**Peking, 5. února.** Povstaleci zvlátnili ve dvou bitvách nad císařským vojskem, vedeným generálem Čangsemem.

**Washington, 5. února.** Admirál Murdock, velitel amerického loďstva v čínských vodách oznamuje sem, že dle zpráv státního odboru bude asi zřízena v Číně dvojitá vláda. Prvým by byl císař, druhý by byl volen lidem. Podle všeho chce Juan Si Kaj zachovat mandžuské dynastii aspoň trochu moci, k čemuž však republikáni nikdy nesvolí. Poražený generál Čangsun prohlásil se nyní ve prospěch republikánské věci.

**Peking, 7. února.** Mezi čínskou vládou a ruskou nastalo napjetí následkem toho, že prý ruští vojáci podporují povstalec v Mongolsku, ač Rusko slíbilo neutralitu. Na toto obvinění odpovědělo Rusko, že Mongolové před čínským vojskem ustoupili na železniční trať chráněnou ruským vojskem a tam byli prohlášeni za ruské zajatce. Čínský vojáci však stříleli dále a usmrtili ruského důstojníka a několik vojáků.

**Sanghaj, 7. února.** Příčina, proč s vydáním ediktu bylo až do teď odloženo, jest ta, že mnozí mandžusští pohlavaři jsou proti ediktu a chtějí, aby pouze bylo vydáno prohlášení o zamýšlené reorganizaci. Juan Si Kaj a republikánský vládní představitel se však rozhodli žádat, aby zřeknutí se trůnu stalo se v řádné formě a veřejně.

**Peking, 8. února.** Chování se Juan Si Kaje, který stále odkládá prohlášení ediktu o zřeknutí se trůnu, vzbujuje domněnku, že se snaží o zachování jednoty říše, což prý lze docílit jen udržením trůnu. Mnozí však jsou přesvědčeni, že Juan Si Kaj domáhá se diktátorství a jeho dosavadní vyjednatelská činnost mezi trůnem a republikány zdá se tomu nasvědčovat.

**Nanking, 8. února.** Tajemník amerického vyslanectví v Pekingu a konzul Spoj. Států v Nankingu vykonali dnes u presidenta dr. Sunjatsena neřídní návštěvu.

**Mukden, 9. února.** Povstalecké vojsko bombardovalo dnes město Kajping v provincii Pečili. Město jest v plamenech. Císařský generál dal popraviti 23 svých důstojníků na podezření, že jsou ve spojení s povstaleci.

**Sanghaj, 9. února.** Juan Si Kajův zástupce prohlásil dnes, že resignace trůnu se stane skutkem dne 18. února.

Ministr spravedlnosti dohotovil plán navržené ústavy pro republiku. Lhůta pro presidenta stanoví se na 5 let. Plánem bude se nyní zabývat senát v Nankingu.

## ITALSKO-TURECKÁ VÁLKA.

**Londýn, 5. února.** Pobřežní město Hodeida na Červeném moři bylo dnes vystaveno stříbě italského loďstva. Část přístavu byla zničena.

**Modane, 5. února.** Byly zde zabaveny čtyři aeroplany a náklad melinitu, jenž měl být odeslán přes italskou hranici. Francouzské úřady prohlásily, že zabavené věci jsou válečný kontraband určený pro italskou armádu u Tripolisu.

**Tripolis, 9. února.** Situace a vyhlídka na postup Italů do vnitrozemí nejsou příliš příznivé, neboť pobřeží Tripolisu a Cernalky jsou stále ohrožovány Turky a Araby. Jeden italský křižník, který bombardoval sedm malých přístavních měst, přivezl zprávu, že na pobřeží je mnoho tisíc ozbrojených Turků a Arabů.

## RAKOUSKO-UHERSKO.

**Viedeň, 5. února.** Rakouská vláda učinila domácí půjčku, která se pohala s úspěchem. Korunní renta byla přepsána čtyřikrát, pokladni poukázky dvakrát. Výsledkem navzdělu tomu, že finance rakouské jsou dobré a že není třeba se doprošovat pomoci ciziny.

**Viedeň, 7. února.** Ředitelství poštovního spořitelny zahájilo jednání s některými německými penzijními ústavami za účelem jejich přistoupení k sdružení rakouských bank. Má to být náhrada za penzijní třeby Francie a Anglie, které s ohledem na německo-rakouský spolek odmítli Rakousku finanční pomoc.

Okolnost, že ruský velkokníže Ondřej Vladimirovič navštívil císaře Františka Josefa, zdá se nasvědčovat tomu, že poměr mezi Rakouskem a Ruskem se po rozláhlosti vyvolaném bosenskou krájí, opět zlepšil.

**Viedeň, 8. února.** Stav stáříckého a churavého mocnáře se poněkud zlepšil. Císař předsedal nejvyšší vojenské radě, která koncem ledna byla k vůli císařově chorobě odročena. S hrabětem Khuenem Hedervarym konferoval k vůli zdoření uherské opposice.

Po nešťastném turistovi, sociálně-demokratickému poslanci Silbererovi, který zahynul v horách při sněžové bouři, není dosud ani stopy, a záchranná expedice vzdala se již každých dalších kroků na jeho zachránění, tím spíše, ježto v horách panují veliké bouře. Bude-li počasí příštím týdnem příznivější, bude v dalším pátrání pokračováno.

**Viedeň, 9. února.** Císař účastenil se dnes hostiny, pořádané v schoenbrunském zámku na počest jeho vnuka, prince Jiřího Bavorského, který zítra slaví svatbu s princeznou Isabelou Marií rakouskou.

## NĚMECKO.

**Berlín, 5. února.** Poručík Gené od 42. pěšího pluku posádkou v Greifwaldu, zastřelil v souboji u-niversitního studenta Meesa. Příčinou souboje jest neznáma.

Nejmladší císařův syn, princ Joachim, vstoupil na universitu ve Strassburku. Jest naděje, že profesori jej nenechají propadnouti.

Při jízdě německou říší byl okraden ve vlaku zámožný Kanaďan, jménem Cieplik z Manitoby. Ve vlaku usnul a když se probudil, seznal, že kufr jeho byl vypáčen a z něj zmizely skovosty značné ceny a část peněz.

**Mnichov, 7. února.** Účastenství při volbách do bavorského sněmu bylo veliké. I zde socialisté jsou na postupu, neboť získali nových 10 mandátů. Ztrátu utrpěli klerikálové a agrárníci na úct liberálů a socialistů.

**Berlín, 7. února.** Na pozvání germanistické společnosti v New Yorku odjede prof. Vilém Paszkowski, ředitel vědeckého výzkumného odboru zdejší university do Spoj. Států, aby tam pořádal řadu přednášek o německé kultuře.

Císař zahájil říšský sněm trůnní řečí v Bílé síni svého sídla. Socialisté, kteří tvoří čtvrtinu celého sněmu, se nedostavili. Při vstou-

pení do sálu byl císař provázen princem a generály nesoucími odznaky císařské moci. Řeč císařova točila se hlavně kolem nutných požadavků na zvýšení branné moci na zemi i na moři.

**Berlín, 8. února.** Císař Vilém přijal ve své loži při představení v dvorní opeře profesora dr. Theobalda Smitha z university Harvardské, dr. P. Keinsische, z university wisconsinské a Ed. J. Jamese, předsedu university illinoiské.

Britský sekretář války, vicomte Haldana, přijel dnes v průvodu svého bratra do Berlína za soukou. Jeho záležitostí. Přes to zdá se, že dojde ke konferenci mezi ním a německým státním sekretářem zahraničním ohledně některých návrhů, jimiž by byly podepřeny smahy pro urovnání vzájemnosti mezi Anglií a Německem.

**Berlín, 9. února.** Při volbě předsedy říšského sněmu obdržel Špan, vůdce klerikální strany 196 hlasů proti 175 hlasům, soustředěným na socialistického vůdce Bebelu. Prvním místopředsedou zvolen socialista Filip Sheidemann 188 hlasy. Jeho protikandidát H. C. Dietrich, konservátivec, obdržel 174 hlasy.

## ANGLIE.

**Portsmouth, 5. února.** Král Jiří a královna Marie vrátili se sem večer za své korunační cesty do Východní Indie. Parník 'Medina' byl provázen čtyřmi křižáky. — Královští manželé byli na palubě 'Mediny' uvítáni královnou Alexandrou, dětmi královských manželů a mnoho členy králov. domu. Po přehledě města odjel dvůr do Londýna.

**Londýn, 10. února.** Saský dvůr pracuje s vídeňským dvorem na prohlášení, že bývalá saská korunní princezna Louisa jednala v nepřítomnosti a že proto není zodpovědná za svoje skandální činy. — Saská královská rodina hodlá dáti bývalou princeznu do blázince.

**Londýn, 8. února.** Odsouzení bohatého londýnského právníka Bertranda Stewarta německým říšským soudem pro zvyzdačství na 3 a půl roku na pevnost, rozjítlo ještě více beztak již pobouřenou hladinu veřejného mínění anglického obyvatelstva proti Německu, a lid všech stavů žádá důrazně, aby zahraniční tajemník Sir Edward Grey zakročil. Veřej. snem anglická je přesvědčena o nevině odsouzeného, a své přesvědčení opírá o fakt, že německý soud nepovolil Stewartovi veřejný

soud, nýbrž konal líčení tajně. — Všobecný náhled jest ten, že Německo odsouzením Stewarta chtělo se pomstiti Anglii za nedávné její zakročení v postupu Německa proti Francii v marocké záležitosti.

Naděje na zažehnání hrozící stávký ublokopů v celé Anglii poklesla nadobro, neboť nepodařilo se dosíci shody mezi národní konvencí horníků a majiteli dolů. — Stávka má započíti 1. března.

**Belfast, Irsko, 8. února.** První lord admirality a hlavní osoba v dnešní demonstraci pro "Home rule", Winston Spencer Churchill s chotí sem dnes přijel. Při jeho příjezdu část "Oranžistů" přivítala ministra pískotem, jenž zanikl v nadšených projevech liberálů a irských nacionalů. Churchill mluvil na hřišti před 6,000 posluchači, a ve své řeči rozvinul plán na zavedení samosprávy Irsku, jenž má býti v anglickém parlamentu projednán. V plánu je zahrnuta též plná náboženská svoboda. — Vojsko irské má spadati pod právomoc říšské vlády, leč finance irské má si Irsko spravovati samo. Bude-li "Home rule" schválen v anglickém parlamentu, bude to znamenati odstranění starých sporů mezi vládou britskou a mezi Irány.

**Londýn, 9. února.** Odvolací soud potvrdil rozhodnutí soudece Hamiltona, dle něhož American Thread Company v New Jersey musí platit Anglii daně ze svých příjmů \$900,000. Většina akcií tohoto podniku jest v Anglii, a proto společnost, která i své hlavní ředitelství má v Anglii, patří pod právomoc britských zákonů.

## ITALIE.

**Řím, 9. února.** Členové italské skupiny odřekli sčůastnitstí se zítřejší konference meziparlamentární mírové jednoty v Bruselu, poněvadž prý neuznávají práva jednoty, kritizovati válku Italie s Tureckem a hrozí dokonce i vystoupením z jednoty, jestliže tato neprobílá, že se tímto stanoviskem italské skupiny bude řídit.

## RUSSKO.

**Petrohrad, 8. února.** Ruská vláda zaslala do Astrabadu a jiných míst perské provincie dvě setničky pěchoty, baterii horského dělostřelectva a strojních pušek. Stalo se tak na žádost ruského konsula v Astrabadu v Persii, jenž ve své žádosti pravil, že v provincii Mazanderanu, sousedící s kaspickým mořem, panuje velká nejistota. Bývalí vojáci šachovi lupí a vraždí prý po celé zemi a odvažují se i do hustě obydlených měst, kde obyvatelé nejsou před nimi ani na chvíli bezpečni.

## SVÝCARSKO.

**Zeneva, 8. února.** Ve vlaku na cestě z Berlína do Říma byl attached německého velvyslanceví v Římě oloupen o tašku, v které se nalézaly důležité státní dokumenty. Cestující vlaku, mezi nimiž bylo mnoho Američanů, byli prohlédnuti, leč bez výsledku.

## ŠPANĚLSKO.

**Madrid, 8. února.** Poplašné zprávy o hrozných povodních docházejí z mnoha okresů Španělska a Portugalska. Katastrofa vyžádala si mnoho obětí lidských a škoda na majetku jest ohromná. Cesty, silnice a dráhy jsou pod vodou a veškeré spojení jest přerušeno, takže nelze postiženým městům a vesnicám poskytnouti pomoci.

Povodně stále rostou. V Seville jest situace kritická. Část kusáren občanské gardy byla podneta a stříla se. Dva vlaky na kadiské dráze byly povodně zastaveny na trati a jsou v nebezpečí.

V Cadizu voda se prorvala do Alamedy v délce 50 stop a s šíří 45 stop. Přístavní baterie San Miguel a San Felipe byly zničeny a škody v přístavu přesahují jeden milion dollarů. Celé krajiny v Portugalsku jsou pod vodou a veliký počet měst stržén dravým proudem.

## PORTUGALSKO.

**Lisabon, 8. února.** Následkem rychlého tání sněhu rozvodnila se řeka Taja a změnila se v divoký proud, jenž unášil k moři vše, co mu v cestu přišlo. Na sta životů psšlo již dravým živlu za oběť. Mnoho lidí a čunů zakotvených na spřavené části Taje se potopilo. Oblil v zaplavených štá-

Nejstarší a nejlepší místo pro občasnou hostinu

### ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.

v čísle 1806 Farnam ulice.

Pravá importovaná piva na čepu. **PLZEŇSKÉ** z Měšťanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hobraun Munich Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Busch a světoznámá Faust získalo rozsáhlou reputaci. **Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaží.** 6017

## Metz Bros. Brewing Co.

Telefon Douglas 119

### Vaří a lahvuji vyborné jen pivo.

Můžete se na tento starý a osvědčený závod spolehnouti.

stech je zničeno a telegrafní spojení přerušeno. Ve prospěch obětí katastrofy povolila sněmovna \$500,000.

**Lisabon, 9. února.** V Alcantare trvají nepokoje dále. V městečku Bargandu došlo k boji lidí s četníky, při čemž bylo několik lidí poraněno.

**Lisabon, 10. února.** Dle nejnovejších zpráv chystá se nový vpád royalistů do Portugalska. V různých částech Španělska a Portugalska stojí pohotově několik tisíc mužů, kteří se mají na daný rozkaz soustřediti v Galicii.

## TURECKO.

**Cařihrad, 5. února.** Další dva armádní sbory v Malé Asii byly mobilisovány s určením do Makedonie. Do března tam bude 80,000 mužů. Ve vojenských kruzích se mluví o možné válce mezi Rakouskem a Itálií, což by přišlo Turecku velice vhod. Jinak je ovšem bylo velmi nepřijemné, kdyby Bulharsko, po případě všechny balkánské státy se postavily proti Turecku; tu by nynější mobilisace nestačila.

## BULHARSKO.

**Svédce, 9. února.** — Posádky pohraničních měst byly sesílány jedním armádním sborem. Stalo se tak následkem hromadění tureckého vojska na bulharské hranici. Z Německa bylo sem dopraveno mnoho polních děl a velká zásilka nábojů se denně očekává.

## LITERATURA.

Sjezd Volné Myslenky v Pardubicích se rozhodl na vydávání týdeníku. Volná Myslenka sice již vydává "Volnou Myslenku", "Volnou školu", "Havlíčka" a několik brožurových knihoven, ale to nestačovalo, sami čtenáři dychtili po větším a tak začal vycházeti týdeník "Neruda". Právě nás došel, a můžeme říci, že jsme ho s dychtivostí otevřeli a můžeme říci, že jsme nebyli ve svých nadějích sklamaní. Známe přece ty lidi, kteří tam v popředí Volné Myslenky stojí a víme, že, co vezmou do ruky, provedou se zdarem. A toho je dokladem i "Neruda". Uvedeme zde obsah prvního čísla: Začíná slovy, které Neruda napsal do památníku Marii Gabrielové:

Náš prapor světější nad slovo boží, a kdo náš ruku bratrskou svou vloží, je pověšen!

Jak jarní bouře letí naše heslo: "Ať jednou již nám slávy slunce sklesá,

Cisté zařízení a hojně zásobený

### Grocery a feznický obchod

vlastní v čís. 1822 So. 10. St., Omaha,

#### HENRY P. MARQUART.

Krajina Teasť Vás oblouží pravým českým zbožím uzanášským. Phone: Douglas 2730. 25-17

## U. S. MARINA V GUANTANAMO, NAŠÍ VELKÉ KUBÁNSKÉ NÁMORNÍ ZÁKLADNĚ.



Jestliže vláda Spojených Států bude nucena po třetí zakročiti v nepořádek na Kubě, tu pravděpodobně užije své námořní moci, jež se nalézá v námořní stanici v Guantanamo, v záltvu téhož jména, 35 mil východně od Santiaga. Vše jak \$10,000,000 bylo vynaloženo na 30 čtvercých mil území odstoupeného Spoj. Státům; tato suma byla věnována na stavbu doků, strojoven, skladů atd. Skoro celému atlantickému loďstvu slouží tato stanice za operacní základnu, a jest tam učiněno opatření pro ubytování 3000 mužů námořního vojska. Jemorální štáb ve Washingtonu dlouho se připravoval na nutné zakročení na Kubě a dík této opatření může tam býti teď vyloděno několik tisíc vojska v několika dnech.

## Jediný spořitelní ústav v Omaze,

který má zvlátní oddělení české a v ředitelstvu jsou též českí zastoupeni.

Přijímá vklady odkudkoli, od šlenů i nečlenů, od \$1.00 do \$5,000. Pod státním dozorem. Vklady zaručeny jsou prvním markyčem na zastavený pozemkový majetek. Dividendy 6 procent. Osmnáct let v obohu.

Blížší podrobnosti Vám chotně vysvětlí Adolf A. Tenopír anebo Chas. F. Kunel, jeden z ředitelů

### Spřitelny

#### BANKERS SAVINGS & LOAN ASS'N.

Adolf A. Tenopír, A. D. Touzalín, ředitel českého oddělení, sekretář

Úřadovna čís. 101, roh 16. a Jodge, ulice, Omaha, Nebraska.

## Leo-Glass-Andreesen Hardware Co.

prodává ve velkém

Čištění, vyrábění a lakování plechových nádob. — Čištění plech. nádob, plech. a kovové zboží. — Ostrnatý drát, kšchky, ocelové zboží, bicykly a-od až struny, náboje a sportovní zboží všeho druhu.

6th and Harvey Streets. Omaha, Neb.